TEMAT: MNOZENIE ULAMKA PRZEZ LICZBE NATURALNA 27-29.05.2020

Umiecie juz dodawac i odejmowac utamki zwykle o jednakowych mianownikach, a teraz dowiecie si¢ jak
mnozy¢ ulamek przez liczbe¢ naturalng.

Wiecie rowniez, ze mnozenie mozna zastgpi¢ dodawaniem jednakowych liczb np.: 4 x3=3+3+3+3=
12

Tak samo mnozenie utamka zwyklego przez liczbe naturalng mozna zastapi¢ dodawaniem jednakowych
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mianownik bez zmian  zastgpujemy  niewlasciwy -
mnozeniem wylqgczamy catosci

Oczywiscie nie bedziemy zawsze tak rozpisywac, tylko zrobimy to o wiele krdcej.

Wystarczy zapisaé tak:
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Aby pomnozy¢ liczb¢ naturalng przez utamek, mnozymy liczbe przez licznik, a mianownik
pozostawiamy bez zmian.

W mnozeniu mozna zmienia¢ kolejno$¢ czynnikow, czyli
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Niektore mnozenia mozna uproscié, skracajac jeszcze przed wykonaniem mnozenia, to znaczy jezeli liczbe
z licznika 1 mianownik mozna podzieli¢ przez t¢ sama liczbg, to dzielimy 1 obok kazdej liczby wpisujemy
wynik tego dzielenia (czerwone liczby)
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Skracamy dzielqc przez te samgq liczbe: 6:3=2 | 9:3=3
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Takie skracania mozna byloby zrobi¢ jeszcze krocej, juz na samym poczatku, to znaczy podzieli¢ 6 i 9 przez 3
1 wpisac¢ obok nich wyniki:
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Sposdéb zapisu mozecie sobie wybraé, ktéry wam bardziej odpowiada, oba sg poprawne.

WAZNE!

SKRACAMY ZAWSZE LICZBE Z LICZNIKA Z MIANOWNIKIEM (czyli jedna liczba z gory, a
druga z dotu)

Pamig¢taj! Przed wykonaniem mnozenia zawsze sprawdz, czy mozna skrocic.

Przeczytaj rowniez informacje w podreczniku na stronie 100 — 101 wraz z przykladami oraz obejrzyj
filmik:

https://www.youtube.com/watch?v=nwZ0JhgdpeU

ZROB ZADANIA:
1 poziom A- D strona 101-102
2-5 strona 102

9 strona 103


https://www.youtube.com/watch?v=nwZOJhgdpeU

